www.shfzb.com.ci

与死神抢人的"老急诊"

—记上海市宝山区中西医结合医院急诊医学科副主任施巍

□见习记者 陈友敏

从大学一毕业,上海中医药大学附属宝山医院(上海市宝山区中西医结合医院)急诊医学科副主任施巍就一直扎根急诊。身为一名"老急诊",在这个医院抢救急、危、重症的一线部门,施巍经历了太多危急时刻,也曾在逝去的生命面前束手无策,但他仍然时刻葆有医者仁心,他说: "不管遇到什么样的事情,一名医生的执业操守就是救死扶伤,一定要救他!"

救死扶伤,与死神抢人

一天上午,抢救室送来了一名 40 岁的男性危重患者,是一名出租车司机,人院时已深度昏迷,呼吸微弱,随时有生命危险,施巍立即予以气管插管,接呼吸机辅助通气,患者的父母和妻子在抢救室门口痛哭流涕,焦急万分,患者父母不停地问: "医生,我儿子怎么了?他还有救吗?求求你们快想想办法啊!没有他我们该怎么办啊!"

"一定要救他,一定要全力以赴!"施巍不停地提醒自己。当时情况紧急,为了尽早明确病因,施巍一路捏着球囊护送患者去做脑 CT,并在脑海里迅速地将患者可能出现的结果和下一步的治疗方案都梳理了一遍,力争做到最好,把患者性命先保住,为下一步治疗争取时间。到了 CT 室,由于担心在做检查的过程中患者出现危险,施巍主动留在 CT室,一边捏球囊,一边观察患者的生命体征,直到患者顺利完成了检查。

患者最终明确是脑干大面积出血,"这个部位脑出血的患者预后极差,病死率极高,怎么从死神手里抢人?" 面对检查结果,施巍不无担忧。在这名患者住在急诊科 ICU 的两个多月里,施巍几乎每天都会守着他——早上到了医院,第一时间了解他的病情变化;每天离开医院前,必定再去了解情况;回到家里,只要晚饭后有时间,施巍一定会再去一次 ICU。就这样,经过施巍及全科室的努力,这名患者最后活了下来。

在这场生命的赛跑中,患者和医护人员都赢得了胜利,但后续等待患者的还有漫长的康复过程。在得知患者家庭经济条件困难的情况后,施巍经常利用休息时间,义务上门手把手教患者父母一些基本的护理手法,还经常上门给患者更换胃管和导尿管。同时施巍也义务承担了两位老人的慢性病调理,他说:"老人照顾他们儿子太辛苦了,我一定不能让老人再倒下,不能让这个不幸的家庭再受伤!"

逆行援鄂,直面一线"战场"

2020 年春节,面对突如其来的新冠肺炎的"袭击",在武汉告急"集结号"吹响时,作为一名共产党员,作为一名 医生,施巍第一时间挺身而出,主动报名驰援武汉。

除夕夜匆匆告别家人,施巍就马不停蹄奔向"战斗最先打响的地方",也是"离炮火最近的地方"——金银潭医院。刚到金银潭,施巍就经历了一场惊心动魄的抢救。为拯救一位命悬一线的患者,需要对其进行紧急深静脉穿刺。"当时

隔着眼镜、眼罩、面屏,眼前一片模糊。但凭借我多年的穿刺经验,一针见血,穿刺成功。正准备缝合之时,患者突发烦躁,瞬间挣脱了管子,鲜血直往外流,我立刻用纱布去按压,这是我第一次接触重症患者的血液。"即使是在巨大感染风险的面前,施巍来不及思考,为抢救生命,马上开展第二次穿刺,在身后两位护士的辅助下,又一次穿刺成功。

事后,再次回想起来,施巍坦言,还是有些后怕,如果有"万一"怎么办?但一想到病重的患者能得到治疗,就觉得一切都值得。在这险恶的环境中,他完成了上海医疗队首例临床医生深静脉置管,为患者建立了生命通道,为用药和预后赢得了宝贵的时间。

抗疫期间,施巍临危受命担任前线临时党支部书记,带领党员同志们冲锋在战役最前沿,发挥党员先锋带头作用。施巍还时刻关心身边每一位同事,创造了数个全队领先,让宝山医疗队成为第一个全体群众均在前线成为人党积极分子的医疗队。

在抗疫战斗快要胜利的时候,他在日记中写道: "在金银潭医院的68天,让我充分感受到了我们的制度优势,集中力量干大事,感受到了全党全军全国人民的强大动员力、组织力和高度统一性,我为自己的祖国而骄傲,为自己是一名共产党员而自豪,整个地球村,我们最棒!"



法律赋能社会基层治理

徐汇乐山片区从"低洼地" 变身"城市后花园"

□记者 季张颖

本报讯 近日,由徐汇区司法局和徐家汇街道共同主办的"乐山社区一体化治理经验交流研讨会"在乐山六七村举行。

乐山小区位于繁华的徐家汇商圈核心地段,共包含8个片区,但由于种种原因,多年以来,这里都被称为挡在徐汇区城市面貌焕新升级道路上的一座"大山"。"老破小""脏乱差"这些标签,似乎已成为每一个"乐山人"心头挥之不去的阴影。2018年,徐家汇街道打响社区综合治理攻坚战,乐山小区实现了从"脏乱差"到"后花园"的华丽转身,依托民主法治示范社区创建活动,成功打造了"有品质、有温度、有归属"的基层社会治理乐山模式。

研讨会上,上海社科院法学所研究院彭辉分别从 "用自治夯实社区治理民主协商的基石底座""用共治 推动社区治理全覆盖零死角""用法治赋能社区精细化 治理"3方面,介绍了基层治理的乐山模式。

在法治赋能过程中,社区有计划、有步骤、分层次地推进普法工作,利用电子屏、宣传栏、黑板报、微信等打造法治宣传平台,利用结对律师、共建单位、社区民警、志愿者力量成立普法队伍,社区建有公共法律服务工作室,为居民提供法律咨询、人民调解、公证联络、法律援助联系等服务。

徐家汇街道党工委副书记游威表示,街道会继续完善乐山治理模式,夯实基层法治建设,并在此过程中不断提炼一批可复制、可推广的经验和做法,为卓越徐汇建设贡献更多的"徐家汇模式"。

杭州"瞒豹"案6人获刑 冤不冤?

还记得那只跑掉的豹子吗? 经多方寻找,从杭州野生动物世界兽笼中逃逸的三只金钱豹,仅找回了两只,还有一只至今未能找回,生死未卜。如今,司法追责的板子已经落下。近日,"瞒豹"案在杭州富阳区人民法院一审宣判,对被告人张德全等6人,以重大责任事故罪分别判处二年至一年两个月不等的有期徒刑,并宣告缓刑。

详解"重大责任事故罪"

根据《中华人民共和国刑法》第一百三十四条第一款的规定, 重大责任事故罪是指在生产、作业中违反有关安全管理的规定, 因而发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的行为。

律师说。

本次事件中,丁增泉、韩祥、王国泉先后违反操作规定,导致三只在猛兽区繁育场内的亚成体金钱豹经过未锁门的通道并翻越繁育场经过未锁门的通道并翻越繁育场超出逃,无疑构成《中华人所规对和国州法》第一百三十四条所规定会、约已居民人身安全风险的情况下,从为居民人身继续隐瞒事件,构定的不报、谎报安全事故罪。

被告人张德安、马敬华、张彦峰、 被告人张德安、马敬华、张彦峰、 转祥、丁增泉、王国聚在生产、传 业中违反有关安全管理规定,造成 严重后果,其行为均已构成重大责 任事故罪。各被告人均具有自首情 节且自愿认罪认罚,依法予以从轻 处罚,公诉机关提出的量刑建议适 为,少以采纳,遂依法作出上述判

豹子虽未伤人,可"瞒豹"行为害人不浅

作为"瞒豹"的直接结果,虽然这6人都被判了缓刑,但要看到,已属刑事处罚。也就是说,现在6人的身份是服刑犯。判决生效以后,这几人不仅会因此丢掉工作,还将面临一系列的刑事后果及影响,其今后的人生无疑都会因此而转向。

出逃的豹子两只被捕获,还有一只至今仍不见踪影。除此之外,目前为止并没造成人员和财产损失,但涉及此次"瞒豹"事件的几人却受到了严厉处罚,教训不可谓不大。

有人可能要问,这几人因"瞒

豹"获刑,冤不冤?毕竟,出逃的 豹子并没有伤人。但事实上,他们 被判处刑罚一点也不冤,反而是罪 当其罚。

尽管出逃的豹子没有伤人,但这几人策划实施的"瞒豹"行为性质恶劣,并造成了现实危害和不良影响。在明知出逃的猛兽已进入民人生产、生活区域,存在危及周边居民人身安全严重隐患的情况下,他们仍决定继续隐瞒事件。这显然是将周边居民的人身、财产安全置于不确定的威胁之中,并引发恐慌

情绪,令生产生活秩序受到严重影响。也就是说,豹子虽然没有伤人,可"瞒豹"行为害人不浅。

其中,张德全作为公司法定代表人,未落实安全生产管理职责、未及时检查并消除园内安全隐患、存在事故隐瞒行为,负有领导责任;马理职、张彦峰未落实安全生产管安全隐患、存在事故隐瞒行为,负有管理责人未及时发现并消除繁育有管理专员、养在事故隐瞒行为,国泉未履行政位安全职责,违反操作规定导致事故发生。负有直接责任。

落下的法槌,也为其他事故瞒报行为敲响警钟

随着法槌的落下,这起闹得沸沸扬扬的"豹出逃"事件算是告一段落了,但个中教训不容忽视。

豹子不是兔子, 而是极具攻击性的猛兽, 逃逸后, 影响的不是个别企业的钱袋子, 更是不特定公众的生命财产安全。我国刑法规定的"重大责任事故罪", 构成要件不光是"发生重大伤亡事故", 也包括"造成其他严重后果"。猛兽从动物园中逃跑,给社会造成恐慌、给公众带来安全威胁的情形, 显然在重大责任事故罪追责的"射程"之内。

当然,出现了猛兽逃跑的情形,也不一定构成重大责任事故罪。根据刑法规定,一个重要的前

提是, "在生产、作业中违反有关 安全管理的规定"。回看这起猛兽 逃跑事件,是数种失职失责行为共 同造成的恶果,既有相关人员违反 操作规定、安全管理不严的直接责 任,也有隐瞒事故、不按规定上报 的领导责任。

尤其恶劣的是后者。从发现三只豹子逃跑,到接到群众举报后公安、林业等部门介入调查,动物园才承认金钱豹出逃,前后长达20多天。判决书显示,豹子出逃初期,动物园出于"避免公司遭受经济及声誉损失",决定瞒报;在自行捕回一只豹子后,被告人张德全明知豹子已进入群众生产、生活区域,

存在危及周边居民人身安全风险,仍 与其他几名被告继续隐瞒。整个过程 中,瞒报几乎都是主观故意的,不存 在什么苦衷或宏观质因。

跳出个案,落下的法槌, 也为其他事故瞒报行为敲响了警钟。不只是猛兽出笼, 任何安全生产事故人们都不愿看见。因此, 人们对于由此出现的各种瞒报、迟报和漏报行为同样不能容忍。这就要求, 在发生安全生产事故后, 责任单位及相关人员应按规定程序, 第一时间如实报告和公开真实状况, 切勿幻想瞒天过海, 否则只会重蹈这6名被告的覆辙。

综合澎湃新闻、新京报等

尔拟守 /田涵敕班